

魏刚：走出平凡人的精彩人生

文 / 王石



魏刚，湖南人，清华大学工程物理系学士（1992），暨南大学工商管理硕士（2000），曾任中国电信东莞分公司副总经理、中国电信广东省公司综合部总经理、安全保卫部主任、省公司新闻发言人，现任中国电信东莞分公司总经理。高级工程师，2009年广东省劳动模范。

清华苦读 育优秀素质

魏刚出生在湖南省平江县一个偏远的小山村，早在读中学的时候，成绩优异的他便立志要考取清华大学。1987年，他如愿以偿考取了清华大学工程物理系。从革命老区和湘楚文化源头之一的湖南平江来到了清华园，魏刚度过生命中大学五年的宝贵青春年华，也实现了人生从山村到城市的一次巨大转变。

进入清华大学后，他发现同班很多同学都非常优秀，自己在见识、视野和英语等方面不如来自城市的大学生，加上普通话不标准和英语基础也不好，产生了由高中的优等生变成大学的普通生的落差。但他并没有因此而退缩，反而激发了高昂的斗志，暗下决心刻苦学习，做最好的自己，逐渐适应了大学的学习生活。五年的大学生活，除了认真读书，完成功课和增长知识外，他不放过任何增长见识和提高能力的机会，积极参加社会实践、课外活动和勤工俭学，篮球、排球、乒乓球、武术、跑步……体育活动样样参与，每一个小小的进步都成为他拾回自信之路的铺路石。他还记得，数理统计课的老师非常严谨，作业的每一个字，包括标点符号都要写的工工整整，而他的一篇作业被作为范文贴在教室走廊的时候，兴奋了好几天。上大学前连普通话都没讲过的他也敢主动请缨担任班里晚会的主持人，并且表现还不错。他说，在清华五年的大学生活顺利完成了，收获了知识、收获了思想、收获了做人和做事的

方法，也收获了走向社会的自信。

扎根基层 打事业根基

清华教育的传统就是鼓励学生到基层去、到祖国最需要的地方去。魏刚说，1992年大学毕业的时候，就是怀着一股对工作和未来的热情和憧憬，放弃读研和在大城市工作的机会，一心一意到小城市、小单位、最基层的地方去，当时的想法就这么单纯，为此还遭到家人和个别老师的质疑和反对。一个偶然的机会，他了解到广东东莞经济社会发展很快、人才相对缺乏的情况，便来到了东莞，找到了东莞市邮电局，进入了这个之前他从未想像且陌生的企业。

魏刚回忆到，当时到东莞的心情是既兴奋又担心，兴奋的是毕业后可以在单位一展身手，开创属于自己的新天地，担心的是怕发展前途不明朗。很快他再一次感觉到了落差，当时东莞整个城市环境仍较为落后，人文环境与北京、广州等大城市相比有较大的差距，加上语言不通和工作条件艰苦，一度产生了离开东莞到广州、深圳发展的念头，但心中的信念始终支持着他：只要有一份希望，就要把自己的工作做好，只能单位“负”我、我决不做“逃兵”。他定下目标，至少要坚持三年。当时，东莞各行各业都处于高速发展的时期，东莞人的勤劳、实干和纯朴也深深感染着他。很快，魏刚就调整好心态，把心思全部放在工作上。当时各种机遇和诱惑很多，但不管在哪里、与什

么人，他都能打成一片。因学的是工程物理，下班后，坚持挤出时间学习通信知识和技术，他虚心向老同事和师傅请教，工作得到了单位和同事的认可，很快成为了能独挡一面的技术骨干。

求真务实 从小事做起

魏刚刚到东莞市邮电局时，从最基层的交换维修班的工作做起。那时候的全市交换维修班只有8名员工，承担着全市程控电话交换机的维护和新设备的安装施工工作。由于东莞正处于固定电话大发展时期，政府、企业和市民对装上电话的愿望十分强烈，各级领导对通信建设非常重视，要求也很高，交换维修班的工作量非常大。他注意细节，从小事做起，办公室的打扫卫生、冲茶倒水从不推让、争着做，他说这是在清华做实验时，老师的基本要求。由于工作性质的原因，魏刚经常与同事一起早出晚归，周末加班和通宵干活也是家常便饭。他工作主动，抬机架、拉电缆、接线头，特别是在楼顶天花板打电钻、搭走线架等艰苦工作中从不甘人后。当时的东莞更像一个县城，工作条件比较艰苦，尤其是广东夏天天气炎热，新建机房的室内作业没有空调，即使光着膀子用电风扇对着吹仍然是满身大汗，他都坚持下来了。他对这份平凡的工作充满着成就感和敬意：只有把简单的工作做好了，才会有新的更重要的任务交给你，苦中有乐、苦中才有收获。

机会总是留给有准备和能做事的人。由于在工作中踏实肯干，认真做事，魏刚的工作业绩逐步得到肯定，能力逐步得到提升，从技术骨干到技术班组组长，再到部门的负责人，一步一个脚印快速成长。

精益求精 展清华情怀

2002年3月到2007年7月，魏刚迎来了职业生涯发展的一个非常重要的阶段，经过10年的基层历练，由于业绩突出、专业能力突出，他走上了领导岗位，先后被任命为东莞电信公司总经理助理、副总经理。

在领导岗位上，魏刚同样以高度敬业精神和良好的专业能力，圆满完成了分管的工作任务。2002年底，作为小灵通网络建设的责任领导，在短短6个月时间从无到完成了10000多个基站布局，建成全国最大的小灵通网络。2004年，作为项目的负责人，出色完成了企业BPR流程重组工作任务。2005年，作为电话升位工作的分管负责领导之一，圆满完成了东莞市固定电话升8位工作，荣获了突出组织贡献奖荣誉称号。2005年底牵头实施了“社区经理iPOS营销服务管理创新项目”，并获得了2007年度中国电信管理创新二等奖和中国电信广东公司管理创新一等奖。

2007年7月，由于在东莞电信出色的业绩，魏刚被调到广州工作，担任中国电信广东公司综合部总经理，从事省级公司办公室的工作。面对从技术管理到综合管理的转型，面对完全陌生的工作环境，面对纷繁复杂的人和事，他没有退缩，以“更规范、更细致、更高效”作为工作的要求，以积极自信的心态主动迎接挑战，创新性地开展综合服务工作。四年来修订、新建了各类综合管理制度达40多项，建立了覆盖全省的综合服务体系。充分发挥综合部在内部协调、外部公关的积极作用，出色完成了信访维稳、新闻信息、网络安全、重大活动安排、公关宣传工作，特别是与省委省政府、社会各界、重要客

户建立了良好的关系，为公司的发展提供了外部环境支撑。由于工作出色，他被评为2009年广东省劳动模范。

回顾自己成长的足迹，魏刚深有感触的说到，清华大学的求学经历对自己的工作、生活和价值观有着深刻的影响。正是母校自强不息、厚德载物、行胜于言的大学精神和追求卓越、精益求精的校园文化指引着他踏踏实实地走好人生的每一步，勇于接受挑战，把每一件平凡的事情做到最好，才使自己一步步走到今天。

永不停步 争信息先锋

2011年12月12日，根据省电信公司的工作安排，魏刚回到中国电信东莞分公司，担任总经理职务。中国电信东莞分公司是中国电信集团的第四大本地网，年业务收入50多亿元、员工6000人，在中国电信系统内地位重要。

谈及从综合管理到国企分支机构负责人的转变，魏刚坦然自己肩上承担的责任更重，压力更大。东莞经济以外向型为主体，受国际金融危机的影响深、冲击大，近年来公司发展面临着不小的困难。当前正处于东莞经济社会的转型升级、通信行业剧烈变革、企业转型发展和市场竞争激烈的关键时期，如何抓住机遇，克服困难，接受挑战，实现企业的长远发展、保证员工的职业发展和履行好企业的社会责任，是一个企业的负责人必须承担的使命。魏刚表示，他将在企业家精神的指引下，以强烈的事业心和责任感，以永不停步的进取精神，打造优异的经营业绩，实现东莞电信公司转型发展的新跨越，也实现一个从基层一步步做起来的清华学子的梦想。C